

“国内生产总值增长6.5%左右，在实际工作中争取更好结果；居民消费价格涨幅3%左右；城镇新增就业1100万人以上，城镇登记失业率4.5%以内。”3月5日，国务院总理李克强所作的政府工作报告划定了今年经济社会发展的主要预期目标。对于备受关注的国内生产总值（GDP）增速，多位专家表示，这一目标符合市场预期，与实际情况相契合，并将为深化改革赢得更大的空间。



奋斗目标

唐志顺作（人民视觉）

# 6.5%，这个目标很实在

本报记者 李婕

## “主动”下调系首次

“6.5%左右”是什么概念？以实际表现来看，2016年经济增速为6.7%，实现了1300万以上的就业增长。就增速来看，2004年为7%，到2005年调整为8%左右，2006年到2011年维持不变，2012年调整为7.5%左右，2014年和2015年为7%左右，2016年为6.5%-7%。6.5%左右是GDP目标的首次“主动下调”。“定下2017年经济增速目标经过了反复博弈的过程，各方面争论非常大，但最终采纳‘6.5%左右’的预期，既保持了一定的灵活性，也符合客观实际和经济运行规律。”国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁向本报记者表示，去年以来供给侧改革的成效显现，许多经济指标释放良好信息，经济运行稳定性增强，市场的预期也在改善，这些都表明，今年经济目标的实现是有基础的。值得注意的是，此次政府工作报告，首次在GDP目标之后，加上了一句“在实际工作中争取更好结果”。对此，九州

证券全球首席经济学家邓海清表示，这表明6.5%是“底线”概念而不是“中枢”概念。邓海清还认为，此次GDP目标下调，是GDP目标的首次“主动下调”，与2012-2016年由于GDP增速下台阶而“被动下调”不同，也与“中国经济要继续下行，所以下调GDP目标”的看法有本质区别。清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵也表示，“6.5%左右”的增长速度，是比较宽松、留有余地的。”

## 符合实际稳预期

“6.5%左右”是怎么定的呢？国家发改委在今年提交全国人大的报告中这样解释：一是符合客观实际；二是符合全面建成小康社会目标要求；三是能够满足就业目标需要；四是有利于稳定社会预期。值得指出的是，2016年中国经济总量超过74万亿元，今年预期6.5%左右的增量，超过2016年6.7%的增量，同世界主要国家相比也是很高的速度。增速目标也与“十三五”规划目标相

衔接。在2016年已经实现6.7%增长的基础上，今后4年，只要年均增长6.5%左右，就可以实现2020年国内生产总值比2010年翻一番的目标。牛犁指出，经济结构发生调整变化以后，增速目标下降，但就业目标增加，大家获得的经济实惠也将更多。实际上，6.5%的GDP增速目标也与此前的市场预期保持一致。国际货币基金组织、世界银行等国际组织均发布报告预测了这一增速。“增速目标是综合内外部环境和社会需求等各方面来确定的。”牛犁表示，中国经济新常态的重要特征之一就是6%-8%的中高速增长，这是由经济发展阶段和工业化进程决定的，当前的宏观经济预期目标符合客观实际。

## 深化改革更有利

定下“6.5%左右”会怎样？之以下调经济目标，在很大程度上是要解决实体经济和虚拟经济不协调的问题。2015年、2016年经济增长中，金

融、房地产业贡献较大。2016年金融业和房地产业对经济增长的贡献率整体达到了17%左右。也就是说，此次经济目标的确定，要侧重解决经济内部的结构性问题。“这个目标意味着政府在供给侧改革方面一个趋向性的变化，即保质量、调结构，而不会一味追求经济增速。在速度和质量之间，选择经济质量和结构调整的优先政策。”邓海清说。“如果非要保证增速达到一个数字，会让政府很被动，甚至被GDP目标束手束脚。现在的目标则相对自如一些，只要经济没有太大波动，就可以进一步推进调结构和促改革方面的工作。”牛犁认为，保持经济增长在适度合理的水平上，将有利于促进其他方面的协调与平衡。

本报北京3月6日电（记者尹晓宇）工业和信息化部副部长陈肇雄6日在国新办发布会上说，工信部将继续深入推进网络提速降费工作，深挖降费潜力，推动网络建设，营造良好网络环境，今年10月1日起将全面取消手机长途漫游费。

陈肇雄表示，信息网络已成为经济社会发展不可或缺的关键基础设施，工信部会同有关部门扎实落实网络提速降费工作，在三大基础电信企业和铁塔公司的共同努力下，取得了阶段性明显成效。下一步，工信部还将积极推出网络提速降费新举措：全面取消手机长途漫游费，大幅降低中小企业互联网专线接入资费，降低国际长途电话费；扩大国内互联网网间带宽，提升互联网国际出口带宽能力，推进农村宽带全覆盖，完善老旧小区光纤入户政策；规范企业资费行为，改善服务质量，提高市场开放水平，促进良性竞争，持续优化电信市场环境。

工信部数据显示，自网络提速降费提出以来，我国固定宽带网速得到大幅提升，333个地级行政区和直辖市建成光网城市，光纤宽带用户占比提升到76.6%，进入全球前三位；4G用户数从2014年底不到1亿增长到目前7.7亿户，占全球4G用户的一半以上；两年来，网络资费水平持续下降，全国固定宽带平均资费水平降幅达86.2%，移动宽带流量平均资费降幅达64.7%。

## 手机长途漫游费十月取消

## 民俗表演迎“三八”



3月5日，江苏连云港市赣榆区海头镇海脐村举办“庆三八”活动。全村近百名渔家妇女在广场上表演划旱船、挑花篮、威风锣鼓等民俗节目，喜迎“三八”国际劳动妇女节的到来。图为渔家妇女在表演划旱船。司伟摄（人民视觉）

## 书香女人秀旗袍



3月5日，安徽省亳州市在南湖公园广场举行“当书香遇见旗袍——做个书香女人”庆祝“三八”妇女节暨首届亳州文化旅游年大型旗袍秀活动。来自三县一区18支代表队的500多名佳丽，通过团扇舞、折扇舞、伞舞、丝巾舞、走秀等表演形式，呈现了一场缤纷绚丽的旗袍文化盛宴，吸引了众多市民和游客观看。张延林摄（人民视觉）

## 清华美院成立文创设计研究所

本报北京3月6日电（记者聂传清）由清华大学美术学院与一得阁有限公司等中华老字号共同建设的清华大学美术学院文化传承与创新设计研究所，5日在北京正式成立。据清华大学美术学院副院长、文化传承与创新设计研究所所长马



赛介绍，研究所成立后，将着力于中华优秀传统文化与设计创新相结合的针对性研究，打造传统文化产业的新形象，同时将严抓传统文化设计创新人才艺术素养的教育研究，培养传统文化行业的领军人物，提高传统文化领域的整体素养，构建优秀传统文化的传承体系。清华大学美术学院文化传承与创新设计研究所副所长、一得阁有限公司董事长孟繁韶说：“一得阁等老字号企业历经百余年的创新发展，既是中国优秀传统文化参与者，也是见证者。我们参与并支持清华大学美术学院文化传承与创新设计研究所的建设，就是希望通过设计创新来提升中华老字号的竞争力，擦亮金字招牌。”

## “塔吊姐妹”学茶艺

3月6日，肖金花（前右）在老师的指导下学习茶艺。肖金花（左四）和肖金花是一对来自湖北麻城的表姐妹，现在在中建三局二公司高空塔吊操作工，平日里的作业是在数百米高空操纵塔吊进行作业。妇女节前夕，她们和公司的女职工们一起，开始参加系列文化学习，体验茶艺、插花等雅艺。新华社记者程敏摄

“实体经济从来都是我国发展的根基，当务之急是加快转型升级。”3月5日，国务院总理李克强作政府工作报告时强调。那么，具体来看，中国今年将会有哪些新举措来振兴实体经济？国家发展改革委副主任张勇3月6日表示，这次政府工作报告经过全国人大批准之后，我们将认真贯彻落实政府工作报告提出的关于支持和振兴实体经济具体政策和措施，发改委将主要围绕提高质量、效益和核心竞争力，做到补齐短板、简政放权、实施创新驱动及化解过剩产能。

## 虚拟经济须服务实体

近年来，中国经济出现的“脱实向虚”问题引起国内外广泛关注，对此，张勇表示，虚拟经济产生于实体经济，它也要服务于实体经济，我觉得这个原则是不能变的，政府在制定政策措施当中，也要始终坚持和贯彻这个原则。“实体经济发展到今天，确实面临着很多困难、矛盾以及挑战，这些既有长期积累形成的供给质量效率不高等结构性问题，同时，也有市场环境不完善等机制性

障碍，还有全球产业格局深度调整，国际产业同质化竞争非常激烈的外部压力等问题。”张勇说，因此，实体经济要进一步发展，企业内功需要练好，同时，政府部门要做好相关工作。据发改委介绍，今年振兴实体经济将做到4个着力：一是着力补齐短板，增加有效供给。二是进一步简政放权，减轻企业负担。三是着力实施创新驱动，转换发展动能。促进推动制造业的智能化、绿色化和服务化，大力发展战略性新兴产业。四是着力化解过剩产能，清除落后产能，使实体经济发展得更稳健。

## 5方面大力推动“双创”

“以创新引领实体经济转型升级”“持续推进大众创业、万众创新”，这些是今年政府工作报告关于实体经济的重要论述。专家指出，“双创”对于振兴实体经济具有重要作用，尤其是在孵化企业、带动就业、推动新旧动能转换和经济结构升级等方面贡献巨大。发改委数据显示，市场主体在“双创”促进下迅速增长，全国市场主体去年底已经达到8700多万户。2016年初创企业新增招聘岗位数超过了240万，对新增

招聘岗位的贡献率达到了18.7%。“双创”还提升了产业，高技术产业、战略性新兴产业去年增长率分别达到10.8%、10.5%，比整个规模以上工业的增长率6%高出4个多百分点。发改委副主任宁吉喆指出，下一步要从5个方面推动创新创业向纵深发展：一是改善环境，深化简政放权。二是强化基础，再建设一批国家“双创”示范基地。三是弥补短板，抓好具有国际影响力的科技创新中心、综合性国家科学中心、区域创新平台的建设。四是培育新动能，支持分享经济等新业态、新模式蓬勃发展。五是要加快一批传统产业转型升级。

## 加大PPP模式支持力度

谈及实体经济，民营经济是不容忽视的一环。张勇指出，实体经济在改革开放近40年中得到了快速发展，这其中发展最快的是民营经济。到目前为止，中国民营经济在整个国民经济中占有重要的一席之地，现在非公经济创造了80%左右的就业、60%左右的GDP、50%以上的税收。民营经济在这几十年当中由无到有、到发展壮大，相伴的是民间投资的快速增长。2016年，受国内外因素影响，与民营经济密切相关的民间投资增速出现下滑。对此，发改委表示，今年发改委将会同有关部门，做好工作，进一步促进民间投资健康发展。一是抓落实，关键是把26条具体的政策措施落实到位；二是进一步简政放权；三是进一步放宽准入门槛；四是进一步做好服务；五是维护好市场秩序，包括诚信体系的建设等。此外，在促进民间投资发展方面，PPP

（政府和社会资本合作）正成为一种重要模式，且中国将进一步加大支持PPP模式的力度。去年以来，据有关统计，有1400个已公示社会资本方中标人的项目通过PPP方式进行投资，总投资是2.4万亿元。



3月5日，一批风电塔架在江苏连云港港口59号泊位装船出口海外。江苏连云港市经济技术开发区已成为亚洲最大的风电装备生产基地。耿玉和摄（人民视觉）

## 振兴实体经济今年有大招

本报记者 邱海峰